

นายกรัฐมนตรีลงพื้นที่อีสาน-ไฮสปีด

ยาหอมลงเรือเดียวกับไทย มะกันสนใจธุรกิจพลังงาน 'ไอเอ็มเอฟ' เตือนหวานเงิน

ไอเอ็มเอฟมองไทยลดดอกเบี้ยนโยบายได้อีก ลุ้น กนง.
เคาะวันนี้ แต่เตือนแจกเงิน 'บิกตู' เปิดทำเนียบต้อนรับ
'หลี่ เค่อเฉียง' นายกรัฐมนตรีลงพื้นที่อีสาน-ไฮสปีดเทรน

(อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

ไออีซี

'บิกตู' เปิดทำเนียบรับ 'นายกฯ จีน'

เมื่อเวลา 10.30 น. วันที่ 5 พฤศจิกายน
ที่ทำเนียบรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา
นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
กลาโหม (กท.) ให้การต้อนรับนายหลี่ เค่อเฉียง
นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ในโอกาส

เดินทางเยือนไทยอย่างเป็นทางการ ก่อนมีพิธี
ตรวจแถวกองทหารเกียรติยศผสมสามเหล่าทัพ
จากนั้นได้มีหารือราชการเต็มคณะ ที่ตึกภักดี
บดินทร์ โดย พล.อ.ประยุทธ์ และนายหลี่ เค่อ
เฉียง ได้ร่วมกันเป็นสักขีพยานในพิธีลงนาม
ความเข้าใจระหว่างไทย-จีน รวม 3 ฉบับ ได้แก่
1.บันทึกความเข้าใจว่าด้วยการส่งเสริมความ
ร่วมมือด้านวิทยาศาสตร์ วิจัยการและนวัตกรรม
2.บันทึกความเข้าใจว่าด้วยการแลกเปลี่ยนข่าว
และข้อมูลข่าวสาร ระหว่างกรมประชาสัมพันธ์
กับสำนักข่าวซินหัว และ 3.บันทึกความเข้าใจ

ระหว่างบริษัท เอสซีจี จำกัด (มหาชน) กับ
ศูนย์ความร่วมมือทางนวัตกรรมแห่งสถาบัน
บัณฑิตวิทยาศาสตร์จีน จากนั้นได้เปิดแถลง
ข่าวร่วมกัน

พล.อ.ประยุทธ์กล่าวว่า ในสภาวะความ
ผันแปรของสภาวะเศรษฐกิจโลก และนาย
กรัฐมนตรีหลี่ได้หารือกันอย่างกว้างขวาง ทั้ง
ในเรื่องเศรษฐกิจ การเมืองและความมั่นคง
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม และ
สังคมและวัฒนธรรม ตลอดจนสถานการณ์
ในภูมิภาคและในโลก เห็นความสำคัญของ
การส่งเสริมให้เกิดความเชื่อมโยงระหว่างกัน
มากขึ้น โดยเฉพาะระหว่างยุทธศาสตร์และ
กรอบความร่วมมือด้านความเชื่อมโยงต่างๆ
ไม่ว่าจะเป็นแผนแม่บทว่าด้วยความเชื่อมโยง
ระหว่างกันในอาเซียน ค.ศ.2025 (MPAC
2025) และ ACMECS เป็นต้น กับข้อริเริ่ม
"หนึ่งแถบ หนึ่งเส้นทาง" ของจีน ซึ่งก็คล้องกับ
ยุทธศาสตร์ "Connecting the Connectivities"
ที่ไทยเสนอ

ชวนจีนขยายการลงทุนในไทย

"เรายังเห็นพ้องที่จะเชื่อมระหว่างเขตพัฒนา
พิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) ของไทยกับกรอบ
ความร่วมมือเขตอ่าววงกว้างตุง-มาเก๊า-ฮ่องกง



ฉลองสัมพันธ์ - พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา
นายกฯ เป็นเจ้าภาพเลี้ยงอาหารกลางวันแก่
นายหลี่ เค่อเฉียง นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน
และคณะ ที่เดินทางมาเยือนประเทศไทยอย่างเป็นทางการ เพื่อกระชับความสัมพันธ์และความร่วมมือ
ด้านต่างๆ ระหว่างกัน บรรยากาศเป็นไปอย่าง
ชื่นมื่น ที่ทำเนียบรัฐบาล เมื่อวันที่ 5 พฤศจิกายน



(จีบีเอ) ของจีนผ่านโครงการความร่วมมือที่เป็นรูปธรรม โดยทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะจัดตั้งกลไกหารือระดับสูงระหว่างกันเพื่อขับเคลื่อนเรื่องนี้ ได้เชิญชวนให้จีนขยายการลงทุนในไทย ขณะเดียวกัน ก็ได้ฝากให้นายหลี่ เค่อเฉียง ช่วยดูแลภาคเอกชนไทยที่ลงทุนในจีน และดูแลเรื่องสินค้าเกษตร โดยเฉพาะข้าวและยางพารา นอกจากนี้ ได้ย้ำความตั้งใจของรัฐบาลไทยที่จะปรับปรุงมาตรฐานการให้ความคุ้มครองและดูแลนักท่องเที่ยว นายกฯหลี่ได้แสดงความพร้อมที่จะถ่ายทอดแนวปฏิบัติที่ดีของจีนในเรื่องการจัดความยากจนให้ไทย ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องที่จะส่งเสริมความร่วมมือด้านเศรษฐกิจดิจิทัลและเมืองอัจฉริยะ เพื่อสนับสนุนนโยบายไทยแลนด์ 4.0 และแลกเปลี่ยนประสบการณ์ด้านการแก้ไขปัญหาหมอกควันและฝุ่นละอองขนาดเล็กพีเอ็ม 2.5 ในด้านการเมืองและความมั่นคง ทั้งสองฝ่ายเห็นพ้องกันให้ส่งเสริมความร่วมมือด้านการต่อต้านอาชญากรรมข้ามชาติ และสนับสนุนการดำเนินความร่วมมือด้านการบังคับใช้กฎหมายการเยือนไทย” นายกฯกล่าว

เงินลงทุน'ออีซี-ไฮสปีดเทรน'

ส่วนนายหลี่ เค่อเฉียง กล่าวขอบคุณที่ทางการไทยให้การต้อนรับอย่างมีน้ำใจ ซึ่งวันนี้ได้หารือบรรลุการส่งเสริมความร่วมมือระหว่างกันสร้างความไว้เนื้อเชื่อใจด้านการเมือง โดยจีนพร้อมผลักดันไทยทุกเรื่อง ไม่ว่าจะเป็นโครงการออีซี รวมถึงส่งเสริมความร่วมมือด้านการค้าข้าว อี-คอมเมิร์ซ รวมถึงโครงการรถไฟความเร็วสูง ไทย-จีน ซึ่งจีนมีศักยภาพในการส่งเสริมการพัฒนาของไทยเป็นอย่างมาก โดยช่วงที่มาเยือนประเทศไทย ได้เห็นเรือพาณิชย์วิ่งอยู่ในแม่น้ำเจ้าพระยาจำนวนมาก ทำให้คิดว่าหากทางการไทย-จีน ร่วมมือกัน จะเปรียบเสมือนเป็นเรือใหญ่วิ่งเร็ว วิ่งไกลอย่างมั่นคง ซึ่งในอนาคตจะต้องวิ่งให้เร็วเหมือนเรือหางยาว ภายใต้สถานการณ์เศรษฐกิจโลกชะลอตัว แต่เราจะร่วมมือกันในการรักษาความมั่นคงเพื่อพัฒนาภูมิภาค เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตประชาชนต่อไป ซึ่งการแสวงหาความร่วมมือในเวที ความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (RCEP) ต้องใช้ความขยันหมั่นเพียรและอดทน การเจรจา

ทางการ และคิดว่าบอลที่เตะเข้าประตูไปแล้วจะเปิดกว้างไปสู่ทุกประเทศทั่วโลก ซึ่งรวมถึงเรื่องอื่นๆ ด้วย

ยาหอม'พี่น้อง'-มดช่วยราชสีห์

นายหลี่ เค่อเฉียง กล่าวด้วยว่า จีนยังคงแสวงหาความร่วมมือกับไทยต่อไป สร้างมิตรภาพระหว่างกันให้แน่นแฟ้นมากยิ่งขึ้น เราจะเคารพบทบาทการเป็นศูนย์กลางอาเซียนของไทย ซึ่งได้พูดไปตั้งแต่แรกแล้วว่า จีนกับไทยได้ร่วมพายเรือลำเดียวกัน ถือเป็นพี่น้องกัน มีความสัมพันธ์แน่นแฟ้นต่อกัน ต่อไปเราจะมุ่งไปข้างหน้าที่มีอนาคตกว้างไกลรออยู่ โดยอาศัยหลักการที่มีความเสมอภาคต่อกัน เป็นหุ้นส่วนที่ดีต่อกัน ทำให้ พล.อ.ประยุทธ์กล่าวตอบรับทันทีว่า “โอเค เราเป็นเรือใหญ่ที่ต้องวิ่งให้เร็วเหมือนเรือหางยาวต่อไป”

ทั้งนี้ ในช่วงท้าย พล.อ.ประยุทธ์ได้ฝากสุภาพจิตจีนให้กับหลี่ เค่อเฉียง ว่า “มดน้อยบางครั้งก็สามารถช่วยพญาราชสีห์ และพญาคชสารได้ ซึ่งนี่คือสุภาพจิตไทยที่ขอฝากไว้ และอยากฟังสุภาพจิตจีนบ้าง ซึ่งนายหลี่ เค่อเฉียง กล่าวว่า ได้พูดตั้งแต่ต้นแล้วว่าจีนกับไทยได้นั่งเรือลำเดียวกัน ซึ่งทั้งจีนและไทยมีความเหมือนกันซึ่งถ้าดูจากประชากรและสภาพทางการเมือง การต่างประเทศ ก็ตรงกันต้องเผชิญหน้ากับความท้าทายต่างๆ เราจึงต้องมุ่งไปข้างหน้า เพื่อให้มีอนาคตที่กว้างไกลมากยิ่งขึ้น เราต้องอาศัยหลักการความเสมอภาคต่อกันเอื้อประโยชน์ต่อกัน เป็นหุ้นส่วนที่ดี และมีความเจริญก้าวหน้าด้วยกัน แม่น้ำเจ้าพระยาสามารถเชื่อมต่อไปถึงประเทศจีนได้ซึ่งทั้งสองประเทศก็จะเจริญก้าวหน้าไปด้วยกัน จากนั้น พล.อ.ประยุทธ์จึงกล่าวตอบว่า จะเป็นเรือเหล็ก หรือเรือหางยาวเราก็จะไปด้วยกัน

จากนั้น นายกรัฐมนตรีเป็นเจ้าภาพงานเลี้ยงอาหารกลางวัน เพื่อเป็นเกียรติแก่นายกรัฐมนตรีจีนและคณะ ก่อนที่นายหลี่ เค่อเฉียง พร้อมคณะ จะเดินทางกลับ

ไอเอ็มเอฟพบ'บิกตู'ขึ้นมึน

ที่ทำเนียบรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม (กท.) ให้การต้อนรับนางคริสตาลินา กอร์เกียว่า กรรมการผู้จัดการกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (ไอเอ็มเอฟ) ทั้งนี้ ภายหลังการหารือ นายกรัฐมนตรีได้เดินจงมือพานางคริสตาลินา เดินชมทัศนียภาพโดยรอบทำเนียบรัฐบาล โดยเฉพาะที่ตึกภักดีบดินทร์และตึกไทยคู่ฟ้า ขณะที่นางคริสตาลินากล่าวชื่นชมความ

สวยงามของสถาปัตยกรรมของทำเนียบรัฐบาล พร้อมกับทักทายบรรดาสื่อมวลชนอย่างเป็นกันเอง

นางนฤมล ภิญโญสินวัฒน์ โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวถึงท่าทีของไอเอ็มเอฟที่มีต่อประเทศไทยว่า นางคริสตาลินาได้เล่าให้นายกรัฐมนตรีฟังว่าการเดินทางมาครั้งนี้ เพื่อมาร่วมประชุมกับธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ซึ่งความจริงได้พบกับนายกรัฐมนตรีระหว่างการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ 35 อยู่แล้ว และได้มีการพูดคุยกันเรื่องการพัฒนาอย่างยั่งยืน รวมทั้งการเปลี่ยนแปลงทางสภาพภูมิอากาศ ซึ่งเป็นที่น่าแปลกใจว่าทางธนาคารกลางของแต่ละประเทศ มีความเป็นห่วงในเรื่องของการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และทุกแห่งจะต้องมีการปรับตัว พร้อมเตรียมมาตรการในการรองรับ ซึ่งนายกรัฐมนตรีของไทยยืนยันไปด้วยว่าทางประเทศไทยดำเนินการเกี่ยวกับมาตรการรองรับการเปลี่ยนแปลงทางสภาพภูมิอากาศมาโดยตลอด และมีแผนปฏิบัติการเรื่องของฝุ่นละอองขนาดเล็ก รวมทั้งข้อตกลงร่วมกันระหว่างประเทศในการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและจัดขยะทางทะเล รวมทั้งการยกเลิกการใช้ถุงพลาสติก ซึ่งทางกรรมการผู้จัดการไอเอ็มเอฟก็ได้ชื่นชมประเทศไทย

'บิกตู'ชมทุกหน่วยจัดอาเซียน

พล.ท.คงชีพ ตันตระวาณิชย์ โฆษกประจำรองนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า พล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี ได้กล่าวชื่นชมและแสดงความขอบคุณ หน่วยงานข่าวและหน่วยงานความมั่นคง ทั้งตำรวจ ทหาร ฝ่ายปกครองและส่วนราชการต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง ที่ได้ร่วมกันทำหน้าที่ในการดูแลความมั่นคงปลอดภัยของบ้านเมือง ตลอดจนอำนวยความสะดวกการจราจร ระหว่างการประชุมสุดยอดอาเซียนที่ผ่านมาให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อย ซึ่งได้รับการชื่นชมจากทุกประเทศ ส่งผลดีต่อภาพลักษณ์ ความเชื่อมั่นและการยอมรับจากนานาชาติ พร้อมทั้งได้แสดงความขอบคุณภาคเอกชน ภาคประชาสังคมและประชาชน ที่ร่วมกันเป็นเจ้าภาพที่ดี ในการรักษาบรรยากาศความสงบเรียบร้อยของบ้านเมือง ตลอดจนสนับสนุนและให้ความร่วมมือกับการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่รัฐด้วยความเข้าใจ ทั้งนี้ พล.อ.ประวิตร ยังได้กำชับ ขอให้ทุกหน่วยงานได้ร่วมกันเก็บประสบการณ์และบทเรียน เพื่อพัฒนาการทำงานร่วมกันต่อไป โดยขอให้ร่วมกันดูแลความสงบและความมั่นคงปลอดภัยของบ้านเมืองให้เรียบร้อยต่อเนื่องกันไป เนื่องจากยังมีการ

ประชุมในเสาหลักด้านต่างๆ ที่ยังอยู่ในสถานะ เป็นเจ้าภาพในปีนี้

แย้ไผผลงานนั่งปร.อาเซียน

นายพิชัย นริพทะพันธุ์ อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน กล่าวว่า ตามที่ได้มีการประชุมอาเซียนซัมมิทที่เพิ่งจะเสร็จสิ้นไป อยากให้ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ในฐานะประธานอาเซียนที่ประเทศไทยไม่ได้มีโอกาสบ่อยนัก ได้สร้างผลงานให้กับอาเซียนบ้าง เพราะยังไม่มีผลงานอะไรที่คนจดจำได้เลย อย่าทำเหมือนที่เป็นนายกรัฐมนตรีของไทยมากกว่า 5 ปี แต่ไม่มีผลงานอะไรเลย ทำทุกอย่างเพื่อต้องการรักษาตำแหน่งเหมือนที่สื่อหลักต่างประเทศพากันวิจารณ์ ถึงแม้ว่าปัจจุบันไทยมีปัญหาอย่างมากในหลายด้าน เช่น การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของไทยต่ำที่สุดในอาเซียน หลายปีติดกัน คุณภาพของการศึกษาของไทย อยู่ลำดับท้ายๆ ไทยมีความเหลื่อมล้ำที่สุดในโลก อันดับความสามารถแข่งขันของไทยลดลง ไทยถูกสหรัฐตัดจีเอสพี ดังนั้น จึงขอแนะนำ 3 เรื่องหลัก เพื่อให้ พล.อ.ประยุทธ์เสนอต่อกลุ่มประเทศอาเซียนได้พิจารณา ดังนี้ 1.การตั้งกองกำลังทหารร่วมอาเซียน (Asean Joint Armed Forces) จะช่วยลดและประหยัดงบประมาณของแต่ละประเทศได้อย่างมาก จะทำให้แต่ละประเทศมีงบประมาณเหลือเพื่อนำไปใช้ในการพัฒนาประเทศด้านต่างๆ โดยเฉพาะด้านเศรษฐกิจ ซึ่งจะทำให้อาเซียนสามารถพัฒนา

เศรษฐกิจได้เร็วขึ้น 2.การร่วมกันพัฒนาเศรษฐกิจสมัยใหม่ของกลุ่มประเทศอาเซียน โดยเปิดโอกาสให้บริษัทเทคโนโลยีระดับยูนิคอร์นของกลุ่มประเทศในอาเซียนสามารถเข้าสู่ตลาดของอาเซียนได้ทั้งหมดซึ่งจะเป็นการขยายตลาด และเพิ่มศักยภาพของบริษัทยูนิคอร์นของอาเซียนในการพัฒนาแข่งขันกับบริษัทเทคโนโลยีชั้นนำในประเทศมหาอำนาจได้ และ 3.ในภาวะที่เศรษฐกิจโลกอาจจะเข้าสู่ภาวะเศรษฐกิจตกต่ำถึงขนาดถดถอยได้ในอีก 12-18 เดือนข้างหน้า กลุ่มประเทศอาเซียนควรจะร่วมกันคิดเพื่อออกมาตรการรับมือกับสถานการณ์ดังกล่าวอย่างไร การขยายการค้าและความร่วมมือกันให้มากขึ้น เพื่อรองรับสถานการณ์ในอนาคต

นายกเงินเยือนรัฐสภาไทย

ที่รัฐสภา นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา พร้อมด้วยนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ ผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 1 นายศุภชัย

โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่ 2 สมาชิก ส.ส. กับ ส.ว. และเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ให้การต้อนรับนายหลีกภัย นายกรัฐมนตรีสาธารณรัฐประชาชนจีน ที่เข้าเยี่ยมชมการระในโอกาสเดินทางมาร่วมประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียน ครั้งที่ 35 อย่างเป็นทางการ โอกาสนี้ ประธานรัฐสภาได้นำนายกรัฐมนตรีจีนทำความเคารพเบื้องหน้าพระบรมฉายาลักษณ์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พร้อมกันนี้ได้ใช้เวลาพูดคุยประมาณ 30 นาที

นายชวนกล่าวต้อนรับ พร้อมทั้งแสดงความยินดีในโอกาสครบ 70 ปี ของการสถาปนาสาธารณรัฐประชาชนจีน โดยเมื่อต้นเดือนตุลาคม 2562 นายสี จิ้นผิง ประธานาธิบดีสาธารณรัฐประชาชนจีน ได้ทูลเกล้าฯ ถวายเครื่องอิสริยาภรณ์ “รัฐมิตรภรณ์” แด่สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เนื่องในวาระการก่อตั้งสาธารณรัฐประชาชนจีน ครบ 70 ปี ทั้งยังได้กล่าวขอบคุณในมิตรภาพที่สาธารณรัฐประชาชนจีน ได้ให้ความช่วยเหลือไทยในด้านต่างๆ รัฐสภาไทยได้มีการจัดตั้งกลุ่มมิตรภาพสมาชิกรัฐสภาไทย-จีน ดำเนินกิจกรรมและแลกเปลี่ยนการเยือนระหว่างกัน เพื่อส่งเสริมและกระชับความสัมพันธ์ระหว่างประเทศในระดับรัฐสภา

หยอดเงิน-ไทยไว้เนื้อเชื่อใจกัน

ด้านนายหลีกภัย กล่าวถึงความสัมพันธ์ของทั้ง 2 ประเทศที่เป็นไปอย่างไว้เนื้อเชื่อใจกัน โดยทั้ง 2 ฝ่ายสามารถพัฒนาความสัมพันธ์ในระดับทวิภาคีได้อย่างราบรื่น มีการแลกเปลี่ยนการเยือนในทุกระดับ และมีเวทีพูดคุยหารือกันอย่างต่อเนื่อง สาธารณรัฐประชาชนจีนสนับสนุนบทบาทของอาเซียน และเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ในการพัฒนาความร่วมมือระหว่างกันเพื่อประโยชน์ของทุกฝ่าย โอกาสนี้ได้นำความปรารถนาดีและความระลึกถึงจากประธานสภาประชาชนแห่งชาติ สาธารณรัฐประชาชนจีน มายังนายชวน หลีกภัย และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้มีโอกาสให้การต้อนรับนายชวน ในการเดินทางไปเยือนสาธารณรัฐประชาชนจีน

รมว.พาณิชย์สหรัฐยาหอมไทย

เมื่อวันที่ 5 พฤศจิกายน นายลวรณ แสงสนิท ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) ในฐานะโฆษกกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 4 พฤศจิกายน 2562 นายอุตตม สาวนายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้ให้การต้อนรับและประชุมหารือร่วมกับ

นายวิลเบอร์ รอสส์ (Mr.Wilbur Ross) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์สหรัฐอเมริกา พร้อมด้วยผู้แทนจากหน่วยงานภาครัฐสหรัฐ คณะนักธุรกิจชั้นนำของสหรัฐ จำนวน 16 บริษัท ท้องญี่ปุ่นเตอร์ 4-5 อาคารชาเลนเจอร์ ศูนย์แสดงสินค้าและการประชุมอิมแพค เมืองทองธานี ซึ่งได้หารือเกี่ยวกับนโยบายเศรษฐกิจการเงินของประเทศไทย รวมทั้งมาตรการส่งเสริมการลงทุนจากต่างประเทศ โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์สหรัฐ แสดงความชื่นชมการเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ 35 และการประชุมอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องของ ไทย รวมถึงสนับสนุนการดำเนินนโยบายไทยแลนด์ 4.0 และแสดงความยินดีกับการที่ไทยได้รับการจัดอันดับความยากง่ายในการประกอบธุรกิจประจำปี 2563 (Doing Business 2020) ดีขึ้นจากปีที่ผ่านมา รวมทั้งชี้แจงว่าได้นำภาคเอกชนสาขาต่างๆ มาเยือนประเทศไทยครั้งนี้ เนื่องจากสหรัฐเล็งเห็นโอกาสและช่องทางลงทุนในประเทศไทย รวมถึงความเป็นไปได้ในการย้ายฐานการผลิตมาประเทศไทย

(อ่านต่อหน้า 9)

ต่อจากหน้า 8

ออีอีซี

นายลวรณกล่าวว่า ทั้งนี้ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังยืนยันถึงเจตนารมณ์ของรัฐบาลที่ต้องการขับเคลื่อนประเทศไทยตามแผนยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี และยกระดับประเทศไทยสู่ยุค 4.0 เพื่อให้ประเทศไทยเป็นประเทศที่พัฒนาแล้ว ขับเคลื่อนด้วยนวัตกรรม (Transformation) และมุ่งเน้นการเพิ่มขีดความสามารถทางการแข่งขันโดยนักธุรกิจสหรัฐได้ให้ความสนใจเป็นพิเศษกับโครงการเขตพัฒนาพิเศษตะวันออก (ออีอีซี) ซึ่งมีบริษัทชั้นนำ อาทิ Baxter International ผู้นำเทคโนโลยีทางการแพทย์ที่ได้เข้ามาลงทุนในออีอีซีแล้ว และมองว่าไทยจะเป็นฐานการผลิตที่สำคัญสำหรับภูมิภาคอาเซียนได้

สนลงทุนพลังงาน-การเงิน

นายลวรณกล่าวว่า นอกจากนี้ นักธุรกิจสหรัฐยังแสดงความสนใจโอกาสทางธุรกิจในด้านต่างๆ โดยเฉพาะสาขาพลังงาน การเงิน และโครงสร้างพื้นฐานซึ่งรัฐบาลพร้อมที่จะให้การสนับสนุนการลงทุนจากต่างประเทศ โดยที่ผ่านมารัฐบาลดำเนินการปรับปรุงกฎระเบียบให้มี

มติชน

Matichon
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,550

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: พุธ 6 พฤศจิกายน 2562

ปีที่: 42

ฉบับที่: 15214

หน้า: 1(บนขวา), 8, 9

Col.Inch: 293.23

Ad Value: 454,506.50

PRValue (x3): 1,363,519.50

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: นายกเงินลงทุนอื้อซี-ไฮสปีด

ความโปร่งใส เช่น การจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐและพิธีการศุลกากร มุ่งเน้นการเสริมสร้างบรรยากาศการค้าการลงทุนระหว่างประเทศ รวมถึงการดำเนินธุรกิจในประเทศไทย โดยเห็นจากการที่ธนาคารโลกได้ปรับอันดับความยากง่ายในการประกอบธุรกิจในประเทศไทย 2563 ของประเทศไทยมาอยู่ที่อันดับที่ 21 ของโลก นอกจากนี้ รัฐบาลพร้อมที่จะสนับสนุนความร่วมมือระหว่างทั้งสองประเทศในเชิงหุ้นส่วนเพื่อการพัฒนาทั้งในประเทศและอนุภูมิภาค และสนับสนุนความเชื่อมโยงในภูมิภาคด้วย

ขีดภาษีรัฐสูญ 7หมื่นล้าน

แหล่งข่าวจากกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า คณะกรรมการปฏิรูปภาษี ที่มีนายประสงค์ พูนธเนศ ปลัดกระทรวงการคลังเป็นประธาน อยู่ระหว่างการพิจารณาแนวทางการลดภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 10% ตามนโยบายหาเสียงของพรรคพลังประชาชน ที่มีนายอุดม สวานายน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เป็นหัวหน้าพรรค โดยพบว่าหากจะลดภาษีให้ 10% ลงแบบถ้วนหน้าตามนโยบายที่พรรคพลังประชาชนหาเสียงไว้ ส่งผลให้รายได้รัฐหายไป 7 หมื่นล้านบาท ซึ่งเป็นเรื่องที่ย้ำว่ากระทรวงการคลังไม่สามารถยอมรับได้ เพราะจะกระทบต่อการจัดงบประมาณ และการใช้จ่ายภาครัฐ หากไม่สามารถหารายได้อื่นมาทดแทนได้

แหล่งข่าวกล่าวว่า รายได้จากภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ถือเป็นฐานรายได้หลักของกรมสรรพากร พอๆ กับรายได้จากภาษีเงินได้นิติบุคคล ซึ่งที่ผ่านมารวมสรรพากร กังวลต่อการปรับลดภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ตามนโยบายของพรรคพลังประชาชนพอสมควร เนื่องจากกระทบต่อการจัดเก็บรายได้สูงมาก ซึ่งกรมสรรพากรจัดเก็บรายได้หลักของรัฐบาลมีสัดส่วน 70-80% ของรัฐบาลทั้งหมด

แหล่งข่าวกล่าวต่อว่า ทั้งนี้ แนวทางในการปฏิรูปภาษีของกระทรวงการคลัง เสนอให้เกลี้ยผลประโยชน์จากการปรับลดภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาไปที่คนชั้นกลางและคนรายได้น้อยที่อยู่ในฐานภาษี ขณะที่คนรายได้สูงที่ต้องเสียภาษีในอัตราสูงสุด 35% ซึ่งเป็นคนกลุ่มน้อย แต่เมื่อคิดเป็นจำนวนเม็ดเงินสูงนั้น อาจจะไม่ได้รับประโยชน์จากการปรับโครงสร้างในครั้งนี้ สำหรับวิธีการปรับโครงสร้างภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา อาจมีทั้งการขยายช่วงของเงินได้ และการปรับลดอัตราภาษี

คนรวยได้ประโยชน์สูงสุด

“ขณะนี้กรมสรรพากรอยู่ในระหว่างการศึกษาเพื่อปรับปรุงค่าลดหย่อนและยกเว้นทาง

ภาษีทั้งหมด ซึ่งมีจำนวนมาก พบว่าเงินลดหย่อนยกเว้นทั้งหมดทุกรายการรวมเป็นวงเงินสูงสุดที่ 2 ล้านบาท ซึ่งคนที่ได้รับประโยชน์สูงสุดจากค่าลดหย่อนคือคนรวย 20% แรกของประเทศ ซึ่งการปรับปรุงของกรมสรรพากรนั้น จะพิจารณาว่าค่าลดหย่อนใดที่ยังจำเป็นและค่าลดหย่อนใดที่ไม่มีค่าแล้วก็อาจจะตัดออกไป หรือค่าลดหย่อนบางรายการอาจปรับวงเงินลดหย่อนให้ต่ำลง” แหล่งข่าวกล่าว

แหล่งข่าวกล่าวต่อว่า ปัจจุบันมีบุคคลธรรมดายื่นแบบแสดงรายการภาษีกว่า 11 ล้านคน แต่ในจำนวนนี้มีคนเสียภาษีเพียง 4 ล้านคนที่เหลือ 7 ล้านคน รายได้ยังไม่ถึงเกณฑ์ที่ต้องเสียภาษี คือมีรายได้ไม่เกิน 26,583.33 บาท/เดือน ซึ่งปัจจุบันกรมสรรพากร กำหนดให้มีค่าลดหย่อนจำนวนมากว่า 20 รายการ เช่น การให้ค่าลดหย่อนส่วนตัว คนละ 6 หมื่นบาท, ค่าลดหย่อนบุตรคนละ 3 หมื่นบาท, ค่าลดหย่อนพ่อแม่คนละ 3 หมื่นบาท, ค่าลดหย่อนคนพิการ คนละ 6 หมื่นบาท, เบี้ยประกันชีวิต ไม่เกิน 1 แสนบาท/ปี, เงินลงทุนในแอลทีเอฟ คนละ 15% ของเงินได้แต่ไม่เกิน 5 แสนบาท, อาร์เอ็มเอฟ คนละ 15% ของเงินได้แต่ไม่เกิน 5 แสนบาท, ดอกเบี้ยจากเงินกู้บ้าน ไม่เกิน 1 แสนบาท/ปี

สรท.คาดส่งออก62ติดลบ1.5%

นางสาวกัญญกัณฑ์ ดันติพิพัฒน์พงศ์ ประธานสภาผู้ส่งสินค้าทางเรือแห่งประเทศไทย (สรท.) เปิดเผยว่า สรท.ยังคงคาดการณ์เป้าหมายการส่งออกของปี 2562 ไว้ที่ติดลบ 1.5% จากเดิมที่คาดว่าจะติดลบ 1% ภายใต้สมมุติฐานค่าเงินบาทที่ 33 บาทต่อเหรียญสหรัฐ พร้อมทั้งคาดการณ์การส่งออกในปี 2563 จะเติบโตได้ที่ 0-1% บนสมมุติฐานค่าเงินบาทที่ 30.5 บาทต่อเหรียญสหรัฐ โดยมีปัจจัยบวกสนับสนุนที่สำคัญคือ การหาพันธมิตรการค้าใหม่ ผ่านการเจรจาความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (อาร์เซ็ป) ในวาระที่ไทยเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมสุดยอดผู้นำอาเซียน และจากเหตุการณ์ความไม่สงบในการประท้วงของฮ่องกง ทำให้นักลงทุนฮ่องกงและไต้หวันเริ่มหาพื้นที่กระจายความเสี่ยง และย้ายการลงทุนมายังประเทศไทยเพิ่มขึ้น รวมถึงสถานการณ์การถอนตัวออกจากสหภาพยุโรปของอังกฤษ (เบร็กซิต) ที่มีแนวโน้มชัดเจนมากขึ้น จากการที่สมาชิกอียูทั้ง 27 ประเทศ มีความเห็นในทิศทางเดียวกันว่าควรขยายกำหนดเส้นตายเบร็กซิตเป็นวันที่ 31 มกราคม 2563 จากเดิมที่กำหนดไว้ในวันที่ 31 ตุลาคมที่ผ่านมา ทำให้ผู้ประกอบการมีระยะเวลาในการเตรียมความพร้อมเพื่อปรับตัวเพิ่มมากขึ้น

นางสาวกัญญกัณฑ์กล่าวว่า สำหรับมูลค่า

การส่งออกของเดือนกันยายน 2562 มีมูลค่า 20,481 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ติดลบ 1.4% เมื่อเทียบกับเดือนเดียวกันของปี 2561 ส่งผลให้เดือนกันยายนที่ผ่านมา ประเทศไทยเกินดุลการค้า อยู่ที่ 1,275 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ขณะที่ภาพรวมการส่งออกช่วง 9 เดือนแรก (มกราคม-กันยายน) 2562 ยังติดลบ 2.1% มูลค่ารวมทั้ง 186,572 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ส่งผลให้การส่งออกช่วง 9 เดือนแรกของปี 2562 ประเทศไทยเกินดุลการค้าอยู่ที่ 7,381 ล้านดอลลาร์สหรัฐ

ศก.โลกเทรตวอร์จีเอสพีจุดส่งออก

นางสาวกัญญกัณฑ์กล่าวว่า ส่วนปัจจัยเสี่ยงยังเป็นเรื่องของแนวโน้มเศรษฐกิจโลกที่ชะลอตัวอย่างต่อเนื่อง จากผลกระทบที่เกิดขึ้นของสงครามการค้าระหว่างสหรัฐและจีน (เทรตวอร์) ซึ่งกระทบต่อกิจกรรมการผลิตและทำให้การค้าโลกถดถอยอย่างรุนแรง รวมถึงส่งผลต่อความเชื่อมั่นในการลงทุนและความต้องการในสินค้าทุน และการที่สหรัฐประกาศตัดสิทธิจีเอสพีของไทย ที่ครอบคลุมสินค้า 573 รายการ ซึ่งสินค้าที่โดนตัดสิทธิจีเอสพี มีมูลค่า 1,391 ล้านดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็น 4.1% ของมูลค่าการส่งออกสินค้าไทยไปสหรัฐ หรือประมาณ 0.5% ของการส่งออกรวมของไทย ทำให้ไทยมีต้นทุนเพิ่มในการเสียภาษีตามอัตราปกติที่ 4.5 หรือคิดเป็นมูลค่าประมาณไม่เกิน 1,800 ล้านบาท ของสินค้าที่เสียสิทธิจีเอสพีไป รวมถึงปัจจัยเรื่องของสงครามการค้าที่ยังคงต้องเฝ้าจับตามองอย่างใกล้ชิด ถึงแม้ว่าสหรัฐและจีนจะมีการเจรจาแล้ว และดูเหมือนจะผ่านไปได้ดี แต่เป็นความตกลงการค้าในบางประเด็น เพื่อระงับการเก็บภาษีชั่วคราว ภายใต้วงเงินการจัดเก็บภาษีกลุ่ม 2.5 แสนล้านเหรียญสหรัฐ จาก 25% เป็น 30% และการขึ้นภาษีกลุ่ม 3 แสนล้านเหรียญสหรัฐ รอบที่ 2 อีก 554 รายการเท่านั้น ทำให้ความชัดเจนยังถือว่าไม่มากเท่าที่ควร

นางสาวกัญญกัณฑ์กล่าวว่า รวมถึงยังมีปัจจัยเสี่ยงในประเทศเองอย่างค่าเงินบาทที่ยังคงแข็งค่าอย่างต่อเนื่อง โดยแข็งค่ากว่า 6% เมื่อเทียบกับประเทศในภูมิภาคเดียวกัน ทำให้ภาคเอกชนมีความคาดหวังว่าธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) จะออกมาตรการดูแลค่าเงินบาทไม่ให้แข็งค่ามากไปกว่านี้ โดยมีการหารือกันภายในภาคเอกชนว่าก่อนสิ้นปี 2562 คณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) จะมีการปรับลดดอกเบี้ยนโยบายลงอีกครั้งหรือไม่ เพราะล่าสุดธนาคารกลางสหรัฐ (เฟด) ได้ปรับลดดอกเบี้ยลงไปแล้ว โดยแม้การลดอัตราดอกเบี้ยจะไม่ได้ช่วยให้เงินบาทอ่อนค่าลงมากนัก แต่ก็ช่วยลดต้นทุนให้กับ

ผู้ประกอบการไทยได้ รวมถึงต้องไม่ลดอัตราดอกเบี้ยเงินฝากลงด้วย

ตัดจีเอสพีต้นออเดอร์ปลายปีสูง

“ที่จริงแล้วสิทธิจีเอสพีของไทยยังได้ต่อเนื่องจนถึงสิ้นปี 2563 ไม่ได้ถูกตัดในเดือนเมษายน 2563 ทันทที แต่สิ่งที่สหพันธ์แรงงานสหรัฐได้เสนอให้ทบทุนและตัดสิทธิจีเอสพีของไทยเร็วขึ้น เพราะมองว่าเสียเปรียบหากประเทศไทยยังไม่ได้ให้สิทธิกับแรงงาน แต่ไทยก็ยังสามารถเจรจาต่อไปได้ ทำให้การถูกตัดสิทธิจีเอสพีไม่ใช่ว่าไม่น่ากังวลแต่เป็นการรู้ข่าวเร็วแล้วต้องเตรียมความพร้อมรับมือให้ดีกว่าว่าสินค้าที่ถูกตัดสิทธิไปกว่า 573 รายการ จะส่งผลกระทบต่อภาคไหน โดยสินค้าที่ถูกตัดสิทธิไปบางรายการไทยก็ไม่ได้รับสิทธิจีเอสพีอยู่แล้ว รวมถึงการให้สิทธิจีเอสพีเป็นสิทธิของผู้ให้ที่จะพิจารณาในเงื่อนไขต่างๆ และให้สิทธิกับประเทศนั้นๆ ทำให้ประเทศไทยต้องมีการพัฒนาในภาคอุตสาหกรรม เพื่อให้สามารถยืนด้วยตัวเองได้ แม้ว่า การได้สิทธิจีเอสพีจะเป็นการได้แต้มต่อ เพื่อไม่ให้เสียเปรียบทางการค้ามากนัก โดยเฉพาะในช่วงที่ค่าเงินบาทแข็งมากในขณะนี้ จึงไม่ต้องการให้เกิดการตัดสิทธิไปในทันทีเกิดขึ้น โดยที่ผ่านมามีตัวเลขภาคการส่งออกในช่วงเดือนตุลาคมถึงพฤศจิกายนของทุกปี จะเป็นช่วงที่การส่งออกสินค้าจะสูงขึ้นกว่าช่วงเดือนสิงหาคมถึงกันยายน เนื่องจากฝั่งผู้นำเข้าสินค้าจะสั่งสินค้าต้นไว้สำหรับจำหน่ายในช่วงเทศกาลคริสต์มาสจนถึงปีใหม่ รวมถึงเทศกาลตรุษจีนในปี 2563 จะมาเร็วขึ้น ประมาณช่วงเดือนมกราคม จึงคาดว่าไตรมาสสุดท้ายของปี 2562 จะเป็นตัวกระตุ้นให้เกิดการส่งออกสินค้าไทยไปประเทศต่างๆ ได้มากขึ้น โดยการที่สหรัฐประกาศตัดจีเอสพี ก็ถือเป็นการกระตุ้นผู้นำเข้าสินค้าไทย ที่มีความกังวลในเรื่องการเจรจาในช่วงที่เหลือว่า หากไม่สามารถเจรจากันได้ ก็จะมีผลกระทบต่อขึ้น จึงมองว่าอาจจะช่วยกระตุ้นการส่งออกในระยะสั้นไปในตัวได้” นางสาวกัญญกมลกล่าว

นางสาวกัญญกมลกล่าวว่า สำหรับข้อเสนอแนะที่ต้องการให้ภาครัฐเร่งดำเนินการ เป็นเรื่องการยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศไทย ในด้านต่างๆ ที่ยังมีจุดอ่อนในหลายด้าน โดยเฉพาะระบบขนส่งสินค้าระหว่างประเทศ และผลักดันการปรับเปลี่ยนรูปแบบการขนส่ง เพื่อสนับสนุนความสามารถในการแข่งขันด้านโลจิสติกส์ โดยอ้างอิงจากผลสำรวจดัชนีความสามารถแข่งขันระดับโลก (GCI) ประจำปี 2562 ซึ่งประเทศไทยถูกจัดอันดับอยู่ในลำดับที่ 40 จากทั้งหมด 141 ประเทศ โดยลดลงจาก

ปี 2561 ที่อยู่ในลำดับที่ 38 ทำให้ต้องพยายามพัฒนาให้ถูกจัดอันดับเพิ่มมากขึ้น เพราะดัชนีดังกล่าวเป็นตัวสะท้อนในการดึงดูดเม็ดเงินต่างชาติ ให้เข้ามาลงทุนในประเทศมากขึ้นด้วย

ไอเอ็มเอฟมองไทยลดดอกเบี้ยได้

นางสาวคริสตาลินา จอร์เจียว่า กรรมการผู้จัดการกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (ไอเอ็มเอฟ) เปิดเผยในการประชุมร่วมของผู้บริหารระดับสูง ไอเอ็มเอฟและ ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ว่าแนวโน้มเศรษฐกิจโลกที่ชะลอตัวลงพร้อมกันทั่วโลก จากสงครามการค้าสหรัฐและจีนที่ส่งผลกระทบต่อการค้าและความเชื่อมั่นในการลงทุนของภาคธุรกิจ รวมทั้งสถานการณ์เบร็กซิต ปัญหาหนี้ที่อยู่ในระดับสูง และความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ โดยปัจจัยเหล่านี้สร้างความไม่แน่นอนต่อภาวะเศรษฐกิจโลก โดยไอเอ็มเอฟได้ปรับลดประมาณการเศรษฐกิจโลกปีนี้นลงมาที่ 3.0% และปี 2563 ที่ 3.4% ขณะที่เศรษฐกิจอาเซียนปรับลดลงมาที่ 4.6% ในปีนี้ และปี 2563 ที่ 4.8% ดังนั้น ทุกประเทศรวมทั้งไทย หากยังมีขีดความสามารถในการดำเนินนโยบายทางการเงินและการคลัง สามารถใช้นโยบายการเงินและการคลังกระตุ้นเศรษฐกิจได้เพื่อประคองการเติบโตของเศรษฐกิจและแรงหนุนการฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลก ซึ่งหากไม่มีการใช้นโยบายการเงินและการคลังกระตุ้นเศรษฐกิจโลกอาจจะฟื้นตัวช้ากว่าคาดได้ ทั้งนี้ อยากให้ทุกประเทศเตรียมความพร้อมที่จะทำนโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจพร้อมกัน หากเศรษฐกิจโลกยังฟื้นตัวช้า

เดือน‘หวานเงิน’อย่างเดียว

“นโยบายด้านการคลังถือเป็นเรื่องดีที่มีการทำนโยบายกระตุ้นการใช้จ่าย แต่คงไม่ใช่สักแต่จะใช้เงิน ต้องมีกลไกการใช้อย่างมีประสิทธิภาพ ไม่ใช่การหวานเงินอย่างเดียว ต้องมีกลไกรองรับและให้เงินเข้ากระเป๋าประชาชนให้เกิดการสนับสนุนการเติบโตอย่างมีเสถียรภาพ” นางสาวคริสตาลินากล่าว

นางสาวคริสตาลินากล่าวว่า สำหรับไทยยังต้องเผชิญกับความท้าทายทั้งปัจจัยต่างประเทศ สงครามการค้าที่จะกระทบต่อการเติบโตเศรษฐกิจ อัตราดอกเบี้ยประเทศเศรษฐกิจหลักที่อยู่ในระดับต่ำเป็นเวลานานทำให้มีเงินทุนไหลและทำให้ค่าเงินแข็งค่าเป็นข้อจำกัดในการดำเนินนโยบายการเงิน รวมทั้งปัจจัยในประเทศที่เงินเฟ้อต่ำเป็นเวลานาน หนี้ครัวเรือนที่อยู่ในระดับสูง สังคมผู้สูงอายุ และความจำเป็นในการลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน

นางสาวคริสตาลินากล่าวว่า ด้านการประชุมคณะกรรมการนโยบายการเงินของไทยในวันที่ 6 พฤศจิกายนนี้ อาจจะไม่เหมาะสมที่จะให้คำแนะนำ กนง. เพราะเป็นอำนาจการตัดสินใจของ กนง. ที่ผ่านมา กนง.ได้ลดดอกเบี้ยนโยบายไปแล้วครั้งหนึ่งในปีนี้จาก 1.75% ลงมาอยู่ที่ 1.50% และยังมีขีดความสามารถในการทำนโยบายการเงิน (โพลีซีสเปซ) ที่จะลดได้มากกว่านี้แต่ก็ขึ้นอยู่กับพิจารณาของ กนง. อย่างไรก็ดี แม้ว่าจะมีโพลีซีสเปซ แต่ต้องมีการกำหนดว่าจะสามารถใช้โพลีซีสเปซในการทำนโยบายได้มากน้อยเพียงใด และไม่ควรมีโพลีซีสเปซที่มีอยู่จนหมดเพราะต้องเก็บไว้ใช้รองรับในอนาคตที่เศรษฐกิจมีความผันผวนและไม่แน่นอน ขณะที่ยังมีการคลังสามารถใช้ขีดความสามารถการคลังในการอัดฉีดมากขึ้นเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ ให้เกิดการลงทุนและการบริโภคในประเทศมากขึ้น โดยต้องพิจารณานโยบายให้เหมาะสมเพื่อให้เม็ดเงินที่ออกมาจะมีผลต่อเศรษฐกิจ

อาร์เช็ปมีข่าวดีแม้อินเดียไม่เข้าร่วม

นางสาวคริสตาลินากล่าวถึงความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (อาร์เช็ป) ล่าสุดที่มี 15 ประเทศที่เห็นชอบแล้ว และอินเดียยังอยู่ระหว่างการเจรจานั้นว่า ความคืบหน้าการตกลงอาร์เช็ปถือว่าเป็นข่าวดีแม้ว่าจะยังไม่ครบทั้ง 16 ประเทศ เพราะความร่วมมือเกี่ยวกับการค้าเป็นเรื่องดี โดยความร่วมมือระหว่างกันนอกจากการซื้อขายสินค้าแล้ว ควรครอบคลุมถึงการบริการอี-คอมเมิร์ซและการเคลื่อนย้ายแรงงานด้วย เพื่อจะทำให้ได้ประโยชน์มากขึ้น

นายวิโรจน์ ล้นตืประภพ ผู้ว่าการ ธปท. กล่าวว่า แนวโน้มการเติบโตของเศรษฐกิจไทยยังมีความท้าทาย เพราะต้องเผชิญกับโลกที่มีลักษณะที่เรียกว่า วูก้า (VUCA) ทั้งมีความผันผวนสูง ความไม่แน่นอนสูง มีความซับซ้อนและคลุมเครือ ที่ส่งผลกระทบต่อภาคการเงินทั้งราคาสินทรัพย์ อัตราแลกเปลี่ยน ซึ่งจะมีผลกระทบต่อเศรษฐกิจจริงตามมา

อินเดียยังติดขัดเรื่องเปิดตลาด

นางอรมน ทรัพย์ทวีธรรม อธิบดีกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ เปิดเผยกรณีความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (อาร์เช็ป) ว่า ความคืบหน้าล่าสุดของอาร์เช็ป ขณะนี้ทั้ง 15 ประเทศ เห็นชอบ 20 ข้อบทและสรุปผลการเจรจาเปิดตลาดกันได้แล้ว ส่วนรายละเอียดยังอยู่ระหว่างขัดเกลาด้วยคำทางกฎหมาย เพื่อที่ทั้ง 15 ประเทศ จะลงนามความตกลงร่วมกัน

ในปี 2563

“ขั้นตอนต่อไปของ 15 ประเทศที่ประกาศจบแล้ว จะเข้าสู่การขจัดเกลียดภัยคำทางกฎหมายของความตกลงเพื่อให้ลงนามกันได้ในปีหน้า เบื้องต้นตั้งเป้าว่าจะมีการลงนามความตกลงในช่วงเดือนกุมภาพันธ์หรือเดือนมีนาคม” นางอรมนกล่าว

นางอรมนกล่าวว่า ส่วนอินเดียที่ยังปิดการเจรจาไม่ได้ ประเด็นติดขัดส่วนใหญ่เป็นเรื่องการเจรจาเปิดตลาด จึงไม่พร้อมที่จะประกาศสรุปการเจรจาร่วมกับ 15 ประเทศ จึงต้องทำงานต่อและเจรจาเพื่อหาทางออกร่วมกันต่อไป

เอกชนอินเดียหวังลดภาษีนำเข้า

นายไพรัช บูรพชัยศรี ประธานสภาธุรกิจเอเชียตะวันออก และประธานคณะทำงานอาร์เซ็ป ภาคเอกชน หอการค้าไทย กล่าวว่า ในส่วนของรัฐบาลอินเดียอยากเดินหน้าอาร์เซ็ป

ให้สามารถปิดการเจรจาได้ แต่ในส่วนของภาคเอกชนของอินเดียยังมีความกังวลโดยเฉพาะในเรื่องการลดภาษีนำเข้าสินค้าจากประเทศสมาชิกถึง 95% อาจกระทบการแข่งขันของสินค้าของผู้ผลิตในประเทศ รวมทั้งเรื่องกฎถิ่นกำเนิดสินค้า การจัดซื้อจัดจ้างโดยรัฐ เป็นต้น

“ทุกประเทศอยากให้อินเดียเข้าร่วม เพราะเป็นตลาดขนาดใหญ่มีประชากรจำนวนมาก มีนัยสำคัญต่ออาร์เซ็ป อย่างไรก็ตาม การเข้าร่วมของอินเดียในอาร์เซ็ป อาจจะใช้ลักษณะเหมือนการเข้าร่วมอาเซียนที่มี 5 ประเทศที่มีความพร้อมจัดตั้งก่อนและมีอีก 5 ประเทศเข้ามาเป็นสมาชิก ซึ่งในส่วนของ การเจรจาทางภาครัฐ กระทรวงพาณิชย์ยังเดินหน้าต่อเนื่อง และในส่วนของภาคเอกชนจะมีการเดินหน้าหารือร่วมกันต่อไป เพื่อลดแรงกดดันของภาคเอกชนอินเดีย หากสามารถปิดการเจรจาและอินเดียมีความพร้อมก็จะเข้าร่วมอาร์เซ็ปในอนาคต” นายไพรัชกล่าว